

R 人生感悟  
enshengganwu

# 不学不开心

□吴淡如



日本有一位身价千亿(这是以台币计算)、没有负债的富豪,是个白手起家、叱咤股市的传奇人物,叫做系山英太郎。

他一向最懂得在别人悲观的时候投资,在别人乐观的时候收成。30岁那一年,已经富可敌国。现年六十多岁的他,资产更在不断地增加中。

他的财富,看来好像都是

投机财,但事实上,与他不断学习大有关系。

“当我的脑海里出现‘这把年纪了,已经懒得再学新事物’的时候,我就想办法激励自己,因为只有新的知识,才能拓展新的事业。”

58岁的时候,只有高中毕业的他,已经以董事会的最大股东当上日本湘南工科大学的校长。他觉得,虽然

自己什么事都可以一声令下就有人做好,但活到了这个时代,如果连电脑都不会的话,实在说不过去,于是就请了个资讯科系的年轻人来教他使用电脑。

这么有求知心的董事长可不多。我认识许多非高科技产业的企业家,至今还是以大声说“我是个电脑白痴,员工会就好了”而自豪。

第一堂课,年轻的电脑专家问系山:“您的问题在哪里呢?”

好强又心虚的系山气得想大骂:“好大胆的小子,敢问我的问题在哪里!我连开机都没开过,怎么会知道问题在哪里?”直觉反应是想把这个太不会察言观色的年轻人赶出

去。但他还是克制住自己的恼羞成怒,虚心求教:“我什么也不会,还是你来帮我发现问题吧!”

没多久他就成为电脑的惯性使用者,利用电脑和学生沟通、大炒股票、管理公司。电脑在手,他的企业版图拓展得更大了,他更发挥“一夫当关,万夫听令”的神威,也被日本人引为“终身学习”的典范。

一般人在年过半百时只会想我累了、我要退休了,要好好含饴弄孙的时候,他还想在明日世界大展雄风呢!

新把戏开拓生活领域。

很多成功人物都有这样的特质:好奇、有行动力、不为自己找怠惰的借口。

“他已经那么有钱了,还

要自己学会用电脑做什么呢?”会这么想的人,应该是老早已经遗忘了学“新把戏”的快乐了吧!

俗话说,老狗学不了新把戏。我想把它倒过来讲:学不了新把戏的,才是老狗。很多人在很年轻的时候,就当一只老狗了,久之,连咀嚼新鲜肉的力气都没有。

当学生的时候,我曾经把每个寒暑假都浪费在无所事事地睡大觉、发呆和看电视上,然后带着罪恶感开学。自从领会了“新把戏可以开拓新的生活领域”后,每年,我会规定自己学一样东西。未必要学得很拼命,未必要得到什么成就,但总希望,自己不要变成老狗才好。

N 耐人寻味  
airenxunwei

## 攥住幸福

□莫小米

有一对不幸的夫妻,连着生了四个儿子都是智障。大概苍天也被感动了,第五个,是健康的男孩。

许多年过去,健康男孩到了该成家的年龄,这家庭方圆数十里人尽皆知,有哪个女孩会走进这样一个家庭?如果有,她一定不是个凡人。

她是经人介绍而来,见小伙子憨厚善良能干,爱上了,爱的力量有多大啊,竟然能够义无反顾地接受这么一个家。

婚后她悉心照料年迈的父母和四个哥哥。不久,他们的儿子出生。

2000年,二老相继去世,儿子还在上学,哥哥们不大听她的话。把他们送到公办养老院,可行,丈夫也同意,但她犹豫着,十多年了,人是有感情的。

照料一个智障人尚且不易,何况是四个。生病要治,走丢要找,光是为四个人理发就够忙一整天。

有记者去采访,做足了心理准备,看到的景象却出乎意料。夫妻俩把大家庭的日子打理得挺好。前些年购买了一百只山羊,哥哥

们割草、喂羊,乐呵呵的。通过卖羊奶、羊制品,家庭收入不错。

他们的儿子已经成家,在城区经营一家蔬菜水果超市,生意红火。

最重要的是,丈夫还像当初一样疼她爱她。

几十年前,有个上海女知青,下乡到偏僻小山村。她身体弱,村里一小伙常帮她挑水砍柴,夏天小河涨水,姑娘落水,小伙子冒险救起她。姑娘觉得这个男人心地好,可以托付终身。

她的家人死活不能接受,因为他不仅是个农民,还是个聋哑人。可是姑娘认准了他。日子一直不宽裕,但他们携手相爱至今,足以证明她的选择并非草率。

澳洲有个马拉松女选手,十年前一次比赛,途遇森林大火,她被抢救了出来,但全身65%的皮肤都被烧毁,包括脸部,手指

只剩下三根……

当她被病痛折磨到发狂时,一直陪伴着的男朋友以最快的速度到附近珠宝行买下一枚钻戒,对她说,我在等你好起来,我要永远和你在一起。

奇迹发生了,曾不能下地的她在经历了一百多次手术后,不仅恢复了身体机能,而且上了马拉松赛道。她幸福地披上婚纱,还当了母亲。

那个好媳妇,那个女知青,那个男朋友,他们的选择让人感动。

的确,他们做了好事善事,但他们并不是牺牲自己成全别人,他们只是在人生关键处,攥住了专属于自己的幸福。

D 动物哲学  
dongwuzhexue

## 居安思危的地鼠龟

□俞继东



在非洲沙漠,有一种名叫地鼠龟的动物,它可以整年不喝一滴水,但生活得很安全很滋润。

地鼠龟要活下来,第一件事情就是打洞。地鼠龟生活在离地面约一米深的地方,不容易被发现,即使其他动物发现了,也未必能逮住它。为了更加安全,地鼠龟常年打洞,一年中搬十几次家,飘忽无常,连狡兔也比不上它。

地鼠龟做的第二件事情就是蓄水,一旦下雨,迅速爬出洞口,往膀胱里储水。它们还利用仙人掌补水储水。

沙漠夏季常温平均60℃以上,地鼠龟躲在洞里,从膀胱里提水使用,再长的旱季它也能挺得住,生活得优哉游哉。

居安思危,未雨绸缪,有备无患,这是地鼠龟生存的大智慧。

R 人生百味  
enshengbaiwei

## 守候花开

□汪洁

芬芳浇铸于胸。见它,想起纯洁的初恋,“丁香空结雨中愁。”它用一种光辉让人“傍花长椅自多情”。

那堵花墙上,开到荼靡的是什么花?是冬春之际盛开的山茶花。绰约的花姿,鲜艳的花色,看单瓣的、重瓣的、鲜红的、淡粉的、纯白的山茶花。树上开得多艳,树下就落得多美,让人心疼。望着那落了一地的花朵,想着是否将它们捡起,学“黛玉葬花”相送珍惜。

灌木生的朱槿花、杜鹃花、藤蔓生的凌霄花、匍匐生的马缨丹、水生的菖蒲草,还有庭栽的玫瑰花,当那些花儿占据心房时,情趣和哲思兼生。小住了一段时间,眼看着那些开得艳丽的花儿慢慢凋落了,“犹为离人照落花”。是到了要离去的时候。

花开守候,花落离去。守候到底终要离去,离去更是寻求新的守候。好比人的现在是由过去

若问,什么时候旅行的人会突然停下来,放弃缤纷的世界而守候在某棵树下?什么时候守候在树下的人又会突然选择离去而开始旅行,追逐自由的世界?我说,花开的时节,我守候;花落的时候,我离去。

暮秋时,守着家乡的一棵柚子树开花然后结果,突然选择离